



图伊马莱阿利法诺连任萨摩亚国家元首 习近平致电祝贺

新华社北京9月1日电 8月30日,国家主席习近平致电图伊马莱阿利法诺,祝贺他连任萨摩亚独立国国家元首。
习近平指出,中国和萨摩亚是相互尊重、共同发展的全面战略伙伴,建交以来两国关系取得长足发展,促进了双方共同利益。我高度重视中萨关系发展,愿同你一道努力,增进两国政治互信,拓展各领域友好交流合作,充实双边关系内涵,造福两国和两国人民。

“伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领” ——以习近平同志为核心的党中央关心功勋荣誉表彰工作纪实

◎新华社记者 朱基钗 丁小溪 高 蕾 范思翔

英雄模范,中华民族的闪亮坐标;功勋荣誉,激励前行的精神动力。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度,尊崇英雄、致敬英烈、关爱楷模,以一系列开创性、示范性、突破性举措,建立健全中国特色功勋荣誉表彰制度体系,充分发挥功勋荣誉表彰精神引领作用、典型示范作用,推动全社会敬仰英雄、学习英雄,形成新时代英雄辈出的良好局面。

“伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。”功勋模范的先进事迹和英名伟业,正激励着全党全军全国各族人民开拓进取、建功立业,汇聚起昂扬奋进的磅礴力量。

尊崇英雄 礼赞楷模

——习近平总书记为党和国家功勋荣誉表彰工作指明前进方向

杜富国,“他是忠诚使命、英勇无畏的排雷英雄”;钱七虎,“他是科技强军、为国铸盾的防护工程专家,是现代防护工程理论的奠基人、防护工程学科的创立者”;聂海胜,“他是矢志报国、三巡太空

的英雄航天员”。

在中国人民解放军建军95周年之际,经中央军委主席习近平批准,中央军委评选颁授“八一勋章”。

这是时隔5年之后,中央军委第二次评选颁授习近平主席批准新设立的这一军队最高荣誉。3位人民军队英雄模范的先进事迹,在全军上下、在全国人民中再次激起热烈反响。

一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。

党的十八大以来,习近平总书记高度重视党和国家功勋荣誉表彰工作,以崇高礼遇褒奖功勋人物,以实际行动关爱英雄模范,培育和弘扬全社会向英雄模范致敬、向先进楷模学习的良好氛围,神州大地唱响新时代的功勋荣誉赞歌。

这是推进复兴伟业的深远考量——

2019年10月1日,天安门广场红旗猎猎,花团锦簇。庆祝中华人民共和国成立70周年大会盛大举行。

伴随着《红旗颂》的深情旋律,当21辆礼宾车组成的“致敬”方阵,载着建立卓越功勋的英模代表等徐徐驶过天安门时,全场自发起立,向

英雄们致敬。

“气势恢弘、大度雍容,纲维有序、礼乐交融”。盛世大典,至高荣光,振奋着党心军心民心,激荡着不忘初心、团结拼搏的爱国情怀。

以礼正国,以勋率民。

立足党和国家事业发展全局,习近平总书记深刻指出:“建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度,是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求,是培育和弘扬社会主义核心价值观、增强中国特色社会主义事业凝聚力和感召力的重要手段。”

思虑深远,念兹在兹。

在会见第六次全国军转表彰大会受表彰代表时,指出“江山代有才人出。我们的事业就是靠英雄模范、先进人物作为生力军和骨干来推进的”;

在颁发“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章仪式上,强调“包括抗战英雄在内的一切民族英雄,都是中华民族的脊梁,他们的事迹和精神都是激励我们前行的强大力量”;

在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上,要求“推动全社会敬仰英

雄、学习英雄,用实际行动为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量”;

在“七一勋章”颁授仪式上,号召“在全党全社会形成崇尚先进、见贤思齐的浓厚氛围,激励广大党员、干部牢记党的性质宗旨,牢记党的初心使命,不懈奋斗,永远奋斗”;

……

振奋民族精神,挺起民族脊梁。

习近平总书记的一系列重要论述,鲜明阐释了建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度的根本旨归,深刻揭示了功勋荣誉表彰工作对于党和国家事业发展的深远意义。

这是对英雄模范人物的深切关怀——

93岁的“共和国勋章”获得者孙家栋还记得,2019年9月29日,习近平总书记同国家勋章和国家荣誉称号获得者一同步入人民大会堂金色大厅的那个瞬间。

“总书记特别注意步履,不仅与我并肩同行,还特意请申纪兰同志到他的另一侧,一起向前走。从这个细节上,我发自内心地感到亲切、感到尊重!”

99岁的“全国脱贫攻坚楷模”夏森难以忘怀,在2021年2月25日全

国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记为她颁奖的那个时刻。

在全场热烈的掌声中,习近平总书记俯下身,为老人佩挂奖章,整理绶带,目光深情而温暖。当夏森激动地要从轮椅上起身,总书记又一次俯身,微笑着轻抚老人肩头,示意她安心坐好,将鲜红的荣誉证书送到她手中。

由衷的敬意自然流露,真挚的情怀深刻彰显。

设立烈士纪念日,每年这一天以隆重仪式向人民英雄敬献花篮;在地方考察调研时,一次次瞻仰革命圣地、重温英烈事迹;专门就烈士褒扬工作作出重要指示批示……习近平总书记以上率下、率先垂范,为全党全社会追思英烈、致敬英雄树立光辉榜样。

“英雄是民族最闪亮的坐标”“他们是新时代最可爱的人,永远值得我们怀念和学习”“烈士们的功绩彪炳千秋,烈士们的英名万古流芳”“劳动模范是民族的精英、人民的楷模,是共和国的功臣”……一个个重要场合,一次次重要讲话,用最深情的言辞赞颂英雄模范人物。

为杜富国佩挂英雄奖章、颁发证书,亲切地拍着他的肩膀,叮嘱他

“把身体养好”;在合影时,拉着黄旭华、黄大发两位功勋模范的手,请两位老人坐到自己身旁来;给卓嘎、央宗姐妹和孙家栋、王希季等老同志回信……一场场温馨互动,一个个温暖瞬间,折射出人民领袖对英雄模范的关心关爱。

这是对功勋荣誉表彰工作的深入谋划——

党的十八大明确提出,“建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度”。

对于党和国家功勋荣誉表彰工作,习近平总书记始终亲自谋划、亲自部署、亲自推动。

2014年12月,习近平总书记在一份凝聚专家学者意见建议的研究报告上作出重要批示,要求有关部门共同研究,建立统一的功勋荣誉表彰制度方案。

2015年12月,习近平总书记主持中央政治局会议。会议明确提出建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度,决定成立党和国家功勋荣誉表彰工作委员会。

2016年5月,习近平总书记对党和国家功勋荣誉表彰工作作出重要指示强调,要充分发挥党和国家功勋荣誉表彰的精神引领、典型示范作用。

——下转3版

在现代化建设新征程上携手开创两地对口合作工作新局面 上海市委书记李强会见市委书记黄如欣一行

“上海发布”消息 上海市委书记李强9月1日会见了三明市委书记黄如欣一行。李强介绍了上海经济社会发展相关情况,感谢福建省和三明市对上海发展和疫情防控的支持帮助。

他说,当前,我们正在深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,更好服务全国改革发展大局。按照中央决策部署,上海市与三明市结对开展对口合作,这既是光荣任务,也是共同责任,上海要用心用情做好工作,同三明干部群众一道,在现代化建设新征程上携手开创两地对口合作工作新局面。要走好“共同富裕”道路,围绕乡村振兴、绿色低碳、产业合作等重点任务,巩固原有合作成果,开辟新的合作领域,在共同奋斗中实现共同富裕。要做大优势互补文章,更好发挥两地在资源禀赋、产业结构、核心功能等方面的特点和优势,联手培育特色产业。欢迎更多三明企业、产品通过上海这个大市场、大平台做大做强、打响品牌、走向世界。要赓续红色血脉、传承红色基因,加强红色资源整合,更好弘扬红色文化、讲好红色故事。

黄如欣感谢上海市对三明市长期以来的支持帮助。他表示,此行来沪对接两市对口合作工作,既要认真学习借鉴上海改革发展的好理



念好思路,也要更加积极主动对接合作事项,立足自身资源禀赋和特色优势,围绕传承弘扬红色文化、街

接推进乡村振兴、促进绿色低碳发展、搭建产业合作载体、开展干部人才交流等拓展合作空间,深化合作

内涵,更好实现革命老区振兴发展。上海市领导诸葛宇杰、彭沉雷参加会见。

市乡村振兴促进会新时代文明实践座谈会召开

本报讯 8月30日至31日,市乡村振兴促进会新时代文明实践座谈会会在宁化召开。

省政协副主席、省乡村振兴促进会会长许维泽在会上充分肯定了三明市乡村振兴促进会在市委、市政府的领导下,根据团组织的特点,结合实际,以新时代文明实践站建设为重点,重点突出促进乡风文明。他说,省、市、县三级乡村振兴促进会挂钩的宁化县淮土镇结对通过开展文明实践活动,有力地

推进了乡风文明,使乡村振兴的各项工作井然有序地展开。这次会议效果很好,与会人员进一步提高了对建设新时代文明实践站重要性的认识,为进一步促进乡风文明再上新台阶奠定了良好基础。他要求,一要提高政治站位,充分认识乡村振兴和新时代文明实践站建设的意义,要建设一支志愿者队伍,把服务群众和治理有效落到实处。要认清乡村振兴与实践站的内在关系,二者是相得益彰,互帮互助的。要认识

到实践站是乡村振兴的重要抓手。二要结合各地实际,发挥各自优势,推动新时代文明实践站的建设。要有队伍有机制,要有阵地有项目,要有成果有效益。省乡村振兴“两会”可为有需要的村和产业提供“三库一平台一队伍”中的专家服务、“3020”示范工程中的资金补贴、“千人海归服务团”服务站的建设、融媒体平台的宣传推广等。三要切实加强引导,促使乡村振兴与文明实践活动的互通互建。要推进党建引领、

助力有效衔接,突出人才带动和产业发展,助力乡风文明和社会治理共建,突出二者的辩证关系。

省乡村振兴基金会理事长叶木凯,市政协副主席张春华出席会议。市乡村振兴促进会会长吴俊慰就“如何开展好新时代文明实践站”等工作做了具体安排。与会人员参观了团结村新时代文明实践站建设情况和宁化县乡村振兴示范线。(本报记者 巫瑞万 通讯员 何 艳)

市领导深入麒麟山公园及东江滨公园调研

本报讯 9月1日,市长李春深入麒麟山公园及东江滨公园调研并召开座谈会,研究推进麒麟山公园及东江滨公园提升改造工作。副市长廖金辉参加。

在麒麟山公园,李春先后深入动物园、麒麟阁等地,实地了解麒麟山整体提升改造、动物园运营管理、麒麟山周边环境、游乐老旧设施整治等情况,她表示,麒麟山是承载三明市民共同记忆的重要载体,要坚持以人为本,不断优化改造提升方案,科学、安全、有序推进项目建设,为麒麟山公园注入新活力。

在东江滨公园,李春从罗马柱广场步入东江滨东岸步道,一路察看沿河护栏、步道路面、景观建筑等

设施情况。她说,东江滨东岸步道是市民休闲健身的重要场所,各有关部门要形成合力,尽快消除沿河护栏老旧破损安全隐患,完善服务配套设施,切实提升群众安全感和获得感。

座谈会上,李春强调,各有关部门要提高认识,坚持“民有所盼,我有所为”,以高度的责任心和使命感,全力把提升改造项目打造成为群众满意的民生工程。要注重城市文化的传承,统筹提升改造和保护,唤醒城市文化记忆,不断提升城市对内凝聚力和对外吸引力。要结合新趋势、新热点,充分考虑全龄段需求,进一步优化业态布局,丰富公园内涵和群众生活。

(本报记者 刘岩松)

让残疾人生命的阳光更加灿烂 ——记全国“人民满意的公务员”罗金华

●本报记者 刘莉婷 通讯员 韩修振

8月30日上午,在全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”表彰大会上,市残联康复科科长罗金华在拿到全国“人民满意的公务员”这份沉甸甸的荣誉后,内心久久不能平静。

当天,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲切会见受表彰代表。“11时,当习近平等党和国家领导人来到人民大会堂北大厅,全场500多名代表站成6排,响起了热烈的掌声。总书记走到了我们中间,同大家亲切交流并合影留念。很荣幸,我站在了第一排的位置,近距离聆听总书记给我们工作提出的新要求。”罗金华未曾想到,自己作为一名普通的残疾人工作者,能走进北京人民大会堂,受到如此隆重的表彰,那一刻,她的心被庄严、幸福和感激充盈着。

捧着手里金灿灿的奖牌,看着红彤彤证书里“为人民服务”5个极具分量的大字,罗金华深感肩上的责任更重了。“这份荣誉并不只属

于我一个人,它也属于奋战在全市各行各业上,为经济社会发展做出贡献的工作者们。这是激励,更是鞭策。”站在新的起点上,罗金华决心用更高的标准,更好的服务,成就残疾人更美好的未来。

一颗初心 为残疾人康复谋福利

“过去的生活中,我都是担心和绝望,在‘生活重建’训练营里,我重拾自信,学会了很多基本生活技能,恍若重生。”话语中洋溢着幸福和快乐的是永安市西洋镇三畚村的一名脊髓损伤者。1999年,老邓在自家盖房挖地基时,由于土方下塌,整个人被掩埋。至此,下半生他只能在轮椅上度过。

如何让这些生活在阴霾里的残疾人收获更多灿烂的阳光,这也成了残疾人工作者罗金华一直思索的事情。

“要让他们学会生活自理的技能与方法,——下转3版